



## Резюме на проект по Фонд „Наука“ № 22007 – Конкурсна сесия 2022:

„Единно здраве“ – интегративни изследователски и наукометрични  
подходи за по-добро качество на живот“

**Ръководител:** Доц. д-р Десислава Иванова Ванкова, дмн

Интегративните изследователски подходи изискват трансдисциплинарност (знания и методи от различни научни области), синтез (съчетание на разнообразни концепции и гледни точки) и сътрудничество (възможност за изследователите да работят заедно). Концепцията „Единно здраве“ прилага тези холистични подходи и дава възможност за обединяване в името на по-доброто качество на живот на съвременния човек.

„Единно здраве“ е глобално движение, възникнало в Европа, което признава фундаменталната връзка между околната среда и здравето на хората, животните и растенията, обединявайки всичко в полза на човешкото благополучие.

Проектното предложение отразява тези тенденции, като обединява учени, чиято институционална и изследователска свързаност намира естествено продължение тук.

**Целта** на настоящия интердисциплинарен приложен проект е трикомпонентна:

1. Да представи и изследва иновативната концепция „Единно здраве“ в условията на общественоздравните предизвикателства, свързани с антимикробната резистентност (АМР) и профилактиката на инфекциите;
2. Да се изследват идеите за „единно здраве“ и „качество на живот“ в контекста на интегративното здравеопазване;
3. Да се подобри единната публикационна среда в условията на отворен достъп чрез включване в престижни бази данни и използване на съвременни наукометрични инструменти и технологии.

**Материал и методи:** Надгражда се работата на екипа до момента, както и съществуващата институционална среда за отворен достъп и цитируемост на публикационния ресурс. Създаден е микс-метод дизайн, при който се прилагат количествени, качествени и наукометрични методи.

**Очаквани резултати:** За първи път се проучва и представя идеята за „Единно здраве“ в общественоздравен аспект, затова и публикациите-ревьюта са задължително условие. Ще бъдат изследвани знания, нагласи и практики (KAP study) сред здравни професионалисти по отношение на АМР и превенцията на инфекциите, като се очаква защита на дисертационен труд по темата. Търси се натрупване на изследователски резултати в областта на интегративното здравеопазване и качеството на живот при пациенти с хронични заболявания.

Очаква се да бъдат направени устойчиви подобрения на публикационната видимост на авторите в престижни бази данни, което би довело до по-висока цитируемост.

Проектът предложение обединява изследователски колективи, които от години работят заедно в обща академична среда. Очаква се създаденият мултидисциплинарен екип да интегрира своите усилия в посока качествени научни изследвания, към по-високи наукометрични резултати, за по-добро качество на живот и на самите научни работници.